

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Kossuth Lajos-
uteza 37. szám Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

télyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Felelős szerkesztő: Dr. TERHES SÁMUEL.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Deák Ferencz-u
8. sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszo-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petisior tér-
fogata 12 fillér
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Szegény gyermekek támogatása.

A nélkülözéseknek kitett szegény néposztály réme, a hideg tél elmúlt ismét. A fátlan és kenyértelen nyomorúldozott családok valamennyire jobb napok elé nézhetnek, mert már nem fázhatnak itt a kenyérkereső munka áldott ideje. A kegyetlen évszak, mely az idén szokatlanabban meggyötörte szegény néposztályunkat, mint más-kor, átadta helyét barátságosabb képű utódjának, a tavasznak, mely enyhe fuvalmával elűldözi az arczokról a rideg vonásokat s a szívekben jobb remények rügyeit fakasztja. Mindenfelől mosolyog az élet és a tavasz.

E mosolygás azonban nem tudja eltakarni a még nemrégiben látott komor vonású arczokat. Még előttünk lebeg szomorú képe a télnek s ebben a nélkülözések által megnyomorgatott, szálnalmat keltő szegény családoknak, a kik önhibájukon kívül tengették végig napjaikat ehezve, fázva, dolog- és ruha nélkül. Ne dobjuk még le egy kicsit a téli gunyát magunkról; vagy ha le-dobjuk s a tavaszi divat parancsolatjára újabbal váltjuk fel, legalább gondoljuk meg, hogy hova teszszük. Elővehetjük még azt, ha nem a magunk, a más számára.

Segíthetünk vele a szegényeken.

Társadalmunknak sok osztálya s ezek több-féle elnevezések alatt több év óta munkálkodnak azon, hogy szegény családok gyermekei télire ruhával láttassanak el. Nem is lehet egy szó panasz se arról, mintha egyik vagy másik ily jótékony egyesület belefáradt volna nemes és önzetlen munkájába. Egyet azonban mégis észrevehettünk, azt, hogy a kifejtett fáradozás több eredményt érdemelt volna a társadalom érdeklődésének részéről. A Rimaszombatban évente karácsony táján kiosztani szokott ruhaneműek gyakran gazdag ajándékoknak mondhatók; de sohase részesül az ajándékban annyi gyermek, a mennyin a nőgyelet segíteni szeretne vagy a meny-

nyi arra rászorult. S aligha tévedünk, ha azt hisszük, hogy ez vármegyénk egész területén így van. Pedig, ha érző szívünkkel s emberbarati érzelmünk igaz melegével elgondoljuk a dolgot, bizony alig van köztünk olyan, aki némi szemrehányást ne tehetne magának a miatt, hogy a szegény ruhátlan gyermekek felsegítésére irányuló felhívásokat kellő figyelembe nem vette; s hogy elmulasztotta azt, a mit könnyű szerrel, minden költség nélkül megtehetett volna.

Mily nagy gondot okoz még a jobb módú szülőknek is a gyermekek ruházása! Mily sokszor gördít elő akadályt ezeknél is az, hogy templomba, iskolába, vagy szórakozni menjenek-e a gyermekek, vagy egy-két napra otthon maradjanak? S nem jut eszükbe ilyenkor, hogy mennyivel nagyobb és mily kínos lehet a szüle gondja ott, a hol ünnepi ruhának is feladná a szegény anya gyermekére azt a köntöst, azt a cipőt, melyben már az ő gyermeküket iskolába se akarják bocsátani. Nem gondolják meg, hogy ha a rongyos ruha már nem tisztesség is, azért egy jó tulajdona megmaradt: még mindig meleg lehet s egyik ronggyal a másikat szívesen befoldja a szegény.

A ruhátlanság pedig nemcsak magát a szegény sanyilódó gyermeket és családját sújtja; annak fölötté káros következményei lehetnek azon családoknak is, melyek bőségben dúlakodnak.

A nélkülözö család gyermeke épen úgy kötelei iskolába járni, mint a gazdag emberé; s minthogy a gazdagok és szegények számára külön-külön iskolák nincsenek állítva, így azok egy és ugyanazon épületbe s tanterembe járnak. Ha a szegény gyermekeknek télen át nincs megfelelő ruhájuk s az iskolát tömegesen elmulasztják, ebből a rendesen járó gyermekeknek is kárunk van, mivel tanulmányaikban a bézagos iskolalátogatások miatt fennakadást szenvednek. A tavasszal feljövő ruhátlan gyermekek miatt a tanítási anyagot újból elő kell venni; még pedig

a rendesen járt gyermekek további előmenetelének rovására. Ha pedig a rosszul ruházott gyermek mind e mellett is látogatja az iskolát, a lucskos és hideg időjárástól gyakran oly betegségeknek lesznek veteményes kertjeivé, melyek ragálylává fertőződnek s úgy ellepik az egész gyermekereget, gazdagot és szegényt egyaránt, hogy iskolázásról néha hónapokig szó sem lehet, de sőt e járványok áldozatokat is követelnek. A most folyó tanév alatt több mint 20 községben uralkodott pár heti járvány s ma is folyamatban van az nem egy helyen. S minthogy a járványok a tél folyamán keletkeztek, nem alaptalan a feltevés, hogy azoknak a ruhátlanság által előállott meghűlések voltak okozói.

Fentebbi sorainkban a tavaszt emlegettük s így talán némi összefüggéstelenségnek tűnik fel, hogy ugyanegy alkalommal kívánjuk a szegény gyermekek ruhával felsegítésére felhívni a közönség jóakaratu figyelmét. Holott éppen öntudatosan tesszük ezt. Mindnyájan tapasztaltuk önmagunkon, hogy az ilyenkor magunkról levetett s az elhasználás folytán lomtárba kerülő téli ruháinktól megvalva, azokkal nem sokat törődünk; sőt gyakran bosszúságára van a házi-asszonynak az, hogy a felgyülemlett rongyos vagy viseltes ruhákkal nem tud mit csinálni, azoknak helyét nem talál. Tuladunk rajtok, gyakran felsegélve olyanokat, kik arra rá nem szorultak; vagy eladjuk bosszantóan potom áron, csak azért, hogy helyet ne foglaljanak s nem jut eszünkbe, hogy a beállott meleg időre ismét csak hideg fog következni, a megkönnyebbült viszonyokat ismét csak nehezek fogják követni s egy kevés lemondással, egy kis kényelmetlenséggel, azokat a gúnyákat félretéve, hány meg hány könnyet törülhetnének le vele egy fél-estendő mulva s hány családnak didergő gyermekét óvhatnók meg testi és lelki veszedelmétől.

Egy cseppet se látjuk tehát időszerűtlennek a szegény gyermekek felruházásának kérdését.

TÁRCZA.

Tavasz-ébredéskor.

A tél uralmának hideg leheletét
Enyhítgeti a nap jótékony sugára,
Mely még ólomszürke fellegekből tör ki,
De duzzadó rügyet fakaszt már a fára.
Madár dal ha zeng is, még nem a szenvedély,
Még nem a szerelem bűvös bajos dala.
Bár hirdetője az újjászületésnek:
Még csak reményt kellő, tavaszt váró dal a'.
Édes örömréztet kapja meg lelkemet,
Ha nyomná is szívem, oszloknak a bánat.
Vérem már fölpezsdül, szűk neki a keret:
Várva kinyílását sok tarka virágnak.
A napsugár küzd még a tél uralmával,
Egyik pillanatban lefölkölnél ragyog,
A másik perczen már elborul az égbolt
S vad szélvészétől hajtott bús felhő kavargó.
Ez az élet képe. Pusztulás és halál
S ezek után jó az élet, föl!áadás.
Tél zord hidegétől lombtól fosztott fákön;
Igy támad új élet, új bimbó-fakadás.
De már nemsokára diadalmat veszen
A fényes napsugár a tél zord hatalmán,
Midőn enyhe szellő suttogva lebben át
A fák ágai közt, földünk völgyén s halmán.
E suttogó szellő hangulatot terem
S oly érzést, a melynek ideje nincs messze,
Midőn a madár is szerelamje ébred,
Fészke körül dalol, szárnyát kiterjesztve.
Midőn a ligetnek e kis dalosai
A fölkelő naphoz hozsánnát zengenek:
Szívem is megszállja az öröm érzete,
Lelkemmél Eg felé repülök föl velek.
S üdvözlöm a tavaszt! Kérve Istenemet,
— Hogy mig virágot hoz a zöldülő fákra: —

Hozzon új örömet s áldólag terjessze
Böles Gondviselését az egész világra!

Lengyel László.

Hogyan hal meg egy költő.

Írta: MAX NASSAUER.

Arzán patakzott az izzadság. Odakint pedig dermesztő hideg volt. Lesóványodott arczából, melyet gondozatlan szakál borított, aggódó gyermek-szemek villogtak elő. Testét durva, szinehagyott hawelock fődte. — Irásztalom előtt állott. Zihálva lélezett Csaknem karjaimban vánszorgott fel a két emeleten. Oly nehezese. Hónapok előtt kellett volna már orvoshoz mennie. Környezetének azt hazudta, hogy már volt orvosnál. — Tovább nem halogathatta. Es hozzám jött.

Költő volt Igazi költő. Akkor tudtam meg, hogy két hónap alatt 78-szor meglátogattam. Éppen 78 szor. Akkor azután meghalt. Tegnap Tulajdonképen két egész hónapig halódott Valóban költő volt — 78 szor voltam nála. Az alatt csak észlelhettem. A félórákról, a melyeket nála töltöttem, mindannyiszor jegyzeteket készítettem. Erdemes volt a megfigyelésre. Nem, a töprengésre. Végtelenül szegény volt. Annyira szegény, hogy el is beszélem. Három-négy éve, felment egy szerkesztőségbe és felajánlotta szolgálatait. A kiadó már előbb ismerte egy-két kedves istenáldotta humorral irt költeményét és el is tökéltte, hogy meghívja lapjához. Es egy napon — így beszélte a kiadó — irni is akart már érte. Epp abban a pillanatban lépett be hozzá egy nevétségesen kicsi emberke, nagy hosszú kabátban, mely leritt róla. Ep így kalapja és cipője is. Rögtön látni lehetett, hogy csak ép erre az alkalomra kölcsönözte. Szerényen alkalmazást kért.

— Mi volt eddig a mestersége?
— A „Turisták Éleztapját“ szerkesztettem.
— Mit kapott ezért?
— Öt koronát hetenkint.
— Meg tudott élni ebből?
— Az expeditiót is én végeztem és ezért kaptam egy kevés eledelt.
— Mennyi előfizetője volt?

— Száz körül.

Szóról-szóra így történt. Szegény barátom indiserét vagyok. De te halott vagy és te költő voltál! Es csak ép elbeszélem. Hős voltál.

Mint később megtudtam, a „táplálék“ egy darabka sajtból állott naponta

Felfogadták Es ő éjjel nappal dolgozott.

— Ilyen szorgalmas szerkesztő soha se volt és a lap egyre terjedt; mindenesetre nem egyedül az ő érdeme, de százezer előfizetőt számlált, mondta egyszer a kiadója. Nagy része volt neki ebben. Három év alatt egyetlen napra se távozott.

Csakhogy adóssága volt. A heti öt koronából nem nagyon tellett. A sajt daczára! Az öt korona jóformán morphiura is kevés volt. Morphinista volt.

Fiatalabb korában állatorvosnak készült. Egy eldugott fészekben praktizált is már. Es versket irt. A tehenek és kutyák gyógyítása nagyon megviselte. Minden változatosság híján van Ekkor nyult először morphiura-hoz Tulajdonképen csak akkor, mikor menyasszonya — ördög vigye a menyasszonyát.

Róla, a költőről. Tizenöt éve fecskendezett már morphiura bõre alá. Ennyi idő mulhatott eljegyzése óta. Tíz ember biztosan meghalna a méregtől, a mennyi neki egy napra kellett. Es ha pénz híján nem vehetett morphiura, fogta a régi üvegecskéket, levakarta oldalairól a rája tapadt kristályokat, vízben feloldta és azzal fecskendezte testét.

— Nagyon ritkán volt pénze.

Betegségét nem takargatta. Kiadója kifizette leg-szükségesebb adósságait. Ezért végtelenül halás volt és mindennapi tárczacikkét méteres hasábokon már jóelőre elkészítette. Léleklő munka! Am szép fizetése volt már. De a szokás természetévé váltott. Mint eddig, most is morphiura táplálkozott. — Megesett néha, hogy egy „Quisáná“-ban ebédelt. Tíz filléért két darabka kenyeret itáliai salátával. A szó-szoros értelmében morphiura, levegő, két darabka kenyér és — ez karöltve jár a morphiura — egy kevés alkohol tartotta benne az életet.

A különbség, hogy most már a morphiura mit is tudta fizetni. Pontosan minden hó 1-ső és 15-én. Megfogadta, hogy leszokik róla. Es megkérte a gyógyszer-

Sőt melegen ajánljuk figyelmükbe mindazoknak, a kik legesekélyebb adományokkal segítségre lehetnek. Ne sajnáljanak a tavasz könnyebb ruházatába öltözött rágondolni már most a jövő tél ruhátlanjaira; ne sajnáljanak helyet adni padlásaikon egy szögletben azoknak a lekerült ruhadaraboknak, melyek most, mint hasznavehetetlen lomok, csak utban vannak, de idővel bőséges adományokká válnak, mert rájuk a hála könnyeinek mosolya vár.

Városi közgyűlés. Rimaszombat város képviselőtestülete folyó hó 20-án d. u. közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ur ó nagyméltóságának a város közönségéhez intézett köszönő távirata.
2. A m. kir. belügyminiszterium leirata a gyám-tári tartalékalap kamatainak a 7 éven felüli elhagyott gyermekek nevelésére fordítása tárgyában.
3. Polgármester jelentése Budapestre történt küldetése eredményéről.
4. A rimaszombati takarékpénztár igazgatóságának kérvénye a szervezeti szabályrendelet kibővítése iránt.
5. Az alsó és felső vízi-malom bérleti szerződésének jóváhagyása.

Pályázat erdősítési jutalmakra.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter 7717—1903. szám alatt pályázatot hirdetett erdősítési jutalmakra.

Bár megyénk erdészeti viszonyai, főleg a Coburg hercegi, a gróf Andrássy uradalom, a rimamurány-salgótarjani vasmű-részvénytársaság kiváló erdészeti karának munkássága következtében, erősen felülmulják az országos átlagot, mégis szükségesnek tartjuk ezen pályázati hirdetményre az illetékes körök figyelmét felhívni, mivel megyénkben is van még sok kopár terület, a mely beerdősítésre vár.

Tavaly is részessített jutalomban a földmívelésügyi miniszterium többeket megyénkben, különösen az urbéresek végeztek nagyobb foku beerdősítést, reméljük, hogy ez idén sem maradunk hátra.

Az említett pályázati hirdetményt különben — tekintettel annak fontosságára, — a maga teljességében ezennel közlése adjuk:

Pályázat erdősítési jutalmakra.

Az erdőtvény (1879. évi XXXI. t.-cikk) 165. §-ában körülírt kopár, vízmosásos és futóhomokterületeken foganatosított közgazdasági jelentőséggel bíró erdősítések megjutalmazására a folyó évben hat (6) nagy jutalmat, hat (6) elsőrendű és hat (6) másodrendű elismerő jutalmat tűzök ki az országos erdei alaplól, még pedig:

- két, egyenként 1000 koronás nagy jutalmat,
- két, egyenként 800 koronás nagy jutalmat,
- két, egyenként 600 koronás nagy jutalmat,
- három, egyenként 500 koronás I.sórendű elismerő jut.
- három, egyenként 400 koronás I.sórendű elismerő jut.
- három, egyenként 300 koronás II.odrendű „jut. és
- három, egyenként 200 koronás II.odrendű „jut

Ezen jutalmakért az érdekeltek birtokosok (bérlok) azon erdősítésekkel versenyezhetnek, a melyeket az 1879.

évi XXXI. t.-cz. 165. §-ában körülírt kopár, vízmosásos vagy futó homokterületeken állami pénzsegély igénybevétele nélkül a folyó évben (őszszel vagy tavasszal) foganatosítottak.

- Megkivántatik azonban, hogy:
- a) az 1000 koronás nagy jutalomra versenyző erdősítések egy tagban legalább 25 kat. hold terjedelműek.
 - b) a 800 és 600 koronás nagy jutalmakra versenyző erdősítések egy vagy több tagban legalább 25 kat. hold terjedelműek.
 - c) az elsőrendű elismerő jutalmakra versenyző erdősítések egy vagy több tagban legalább 10 kat. hold terjedelműek és végül
 - d) a másodrendű elismerő jutalmakra versenyző erdősítések egy vagy több tagban legalább 5 kat. hold terjedelműek legyenek.

A pályázó birtokos a versenyre boesátott erdősítést az első munkálattól kezdve a jutalom odaitélésének idejéig állandóan gondozni, a szükséges pótlásokat foganatosítani s a létrejövő erdőt a jutalom odaitélése esetén az 1879. évi XXXI. t.-cz. 2., illetve 4. §§ ai szerint erdőként fenntartani és kezelni tartozik.

A versenyre boesátott erdősítések az 1908. évben fognak a helyszínen megbirálatni. A jutalmak kiosztásánál az erdősítések sikere és közgazdasági jelentősége, az erdősítésnél felmerült nehézségek és az erdősítésre fordított költségek fognak irányadóul szolgálni, de figyelembe vétetnek ezek mellett a birtokos vagyoni viszonyai is.

A pályázó birtokos a jutalomra csak akkor tarthat igényt, ha a versenyre boesátott és a jutalomra érdemesnek ítélt erdősítés a jutalom odaitélésének idejében is birtokában lesz.

Az odaitélt jutalom egy harmadrésze az erdősítést teljesítő kezelő erdősítést (gazdatisztet vagy bérlok) fogja illetni.

A folyó év tavaszán teljesített erdősítéseket legkésőbb folyó évi július hó végéig, a folyó év őszén teljesített erdősítéseket pedig legkésőbb folyó évi december hó 25 éig kell a birtokosnak a közigazgatási erdészeti bizottságnál vagy a kir. erdőfelügyelőségénél pályázatra bejelenteni.

Pályázhat a feltételeknek megfelelő erdősítésekkel az erdősítést teljesítő erdő vagy gazdatisztet, valamint a beerdősített terület bérlokje is, de pályázati kérelméhez mellékelni kell a birtokos írásbeli nyilatkozatát, melyben az kijelenti, hogy a pályázatban való részvételhez hozzájárul és egyszersmind kötelezi magát, hogy a versenyre boesátott erdősítést a jutalom odaitélése esetében az 1879. évi XXXI. t.-cz. 2. vagy 4. §§-ában meghatározott feltételek szerint állandóan erdőként fogja fenntartani és kezelni.

A pályázati kérvényben az erdősítés helyét (köz-ség, dűlő, helyrajzi szám) kiterjedését és az erdősítésre használt faemeket pontosan meg kell jelölni Budapest, 1903. évi márczius hó.

M. kir. földmívelésügyi miniszter.

Hírek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetés megújítását, mint a hátralékos előfizetést ki-egyenliteni sziveskedjenek Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala

Uj bányatanácsos. A király Ruffinyi Jenő dobsinai városi bányaigazgatójának, a dobsinai jégbarlang egyik felfedezőjének, a gyakorlati bányászat és a bányászati szakoktatás terén szerzett érdemei elismerésül, a bányatanácsosi czímet díjmentesen adományozta.

Uj ezredtulajdonos. Ő felsége a király báró Mertens Károly altábornagyot, a 6. hadtest parancs-

aszott czombok“ és glóriás fej. Nap-nap után más más idézettel fogadott, mindig Heinéből. — Nagyon szomorú volt, ha olyan sorát említettem, melyet nem ismert. De ez ritkán esett.

Karácsonyra gyönyörű karácsonyfát állítottatott neki kiadója, telistele égő gyertyácskával. Csaknem imádkozott Szemeivel imádkozott is.

— Látja doktor ur, ha ő — a kiadót értette — nagy beteg lenne s én véretem megválthatnám, nem haboznék, itt vagyok, szívjátok ki és adjátok neki.

Es kidugta a takarólól gyermekiiesen kicsiny, vértelen karjait.

Masnap a negyedik emeleten lévő szokájában, ágya mellett a falon egy csomó tiszta papir csüngött: egy költeményt irt és elküldte kiadójának. Egyáltalán örökösen írni akart, jobban mondva, a már készet papírra vetni. Szegény! Annyi ereje sem volt, hogy a tollat meg fogja.

Szörnyen gyenge volt. Enni is elfelejtett. Evék óta semmit nem evett. Most akart újból enni tanulni. Egy képen nehéz tanulónak és tanítónak. Tojás borral hígítva. Ez volt az egyedüli étel, mit gyomra megbirt még. — Egyszer, mikor már nagyon gyöngye volt és iszonyuan köhögött, vigasztaltam: „Őn nem is ment annyira tönkre. Ha Őn egy másról elgondolná, a ki évek óta ilyen életet él, mint Őn, a ki semmit nem evett, morhium és alkohol volt egyedüli tápláléka, testének ápolásával ép ugy semmit se törődött, mint ruházatával és lakásával, halálra irta magát, éjjel-nappal mindig csak irt, akkor be fogja ismerni, hogy“ . . .

Félbeszakított. „Ugy éltem, mint a legzüllöttebb ember.“

Es jött az uj esztendő. A végét járta. Szive egyáltalán már dobogni se akart. Es a pár hasábnyi kéziratot, a mit a szerkesztőségben hagyott, lassanként mind leköszölték és már más irt az ő „i. F.“ betűi alatt. Leginkább ez bántotta. Mikor egyszer egyik kollegája egy pap barátjával lépett be hozzá, elgondolta magában: „Oh a gyalázatos“ és elkergette a papot. Pár napra rája így szólt anyjához: „Nézd anyácskám, ha neked az örömet szerez, ugy csak jöjjön el.“

— Most boldog vagy ugy e? — mondta a lelkes távozta után. — Es nemsokara beköltözöl hozzám a városba, most, édes anyám, már jó jövedelmem van és ha

nokát és kassai parancsnokló tábornokot a 64. sz. gyalogezred tulajdonosává nevezte ki,

Egyházi hírek. Esperesi kinevezések. Tornay János sajpőspöki plébános a rimaszécsi kerület rendes esperesévé; Benyó József guszonai plébános a füleki egyházkerület alesperese és tantfelügyelőjévé; ugyanigy Gleidura Géza kisterennei plébános a mátrai kerületbe; Stromp József svédleri plébános a szepesi kerületbe; Alk Antal czeredi plébános a várgedei kerületbe; Mohler Károly tornai plébános a tornai kerületbe; Karkalits Sándor liezei plébános a tornaljai kerületbe; Kristofcsák János ratkólehotai plébános a murányi kerületbe nevezettek ki alesperes-tanfeligyelőkké.

Fejérváry üdvözlése Fejérváry Géza báró honv. m. kir. miniszter. Hofmann Hugó vezérkari ezredes által üdvözlötlet küldött városunk közönségének.

Kinevezés. Fülöp Szász Coburg gothai herceg Mihalik Pál végzett erdészakadémikust uradalmába rendes erdőgyakornokká nevezte ki. Gratulálunk!

A katonai javaslatok ellen Hevessy Benedek volt országgyűlési képviselő, a kövii kerület független és 48 as pártjának elnöke mozzalmat indított s felhívást intézett a kövii választókerület polgáraihoz, hogy népgyűlésen emelje föl a nép tiltakozó szavát a javaslat ellen.

A keresztény és izraelita húsvét Ebben az évben a keresztények és izraeliták a húsvétot egyidőben ünneplik meg. Ez 1825. óta a második eset és a 2000 ik évig még négyszer fog megisméltődni u m: 1923. évi április 1-én, 1927. évi április 17-én, 1954. évi április 18-án és 1981. évi április 19-én.

Eljegyzés. Homolya Samu rimaszombati kir. törvényszéki írnök, az elnöki iroda ügyes és szorgalmas vezetője kedden. április hó 14. én váltott jegyet Majomy Etelka urhölgygyel, Majomy József polgártársunk kedves és szép leányával. Tartós boldogságot kívánunk az ifju párnak!

A husvétii vakáció. Mint semmi e mulandó földtekén, ugy a vakáció sem tarthat örökké. Diákságunk mindkét nembeli tanuló-ifjuságunk a jövő hét elején ujra munkához lát; megkezdői az 1902—1903 iskolai évnék utolsó és jelentőségében legfontosabb harmadát. Ez tudvalevőleg az egész évi munkálkodásnak, tanulásnak összefoglaló ideje az érés kora és a 10 hónapi vetésnek szellemi aratása. Vajha gazdag, vajha bő lenne ez aratás! Vajha sűrűn hullana a tudásnak és a művelődésnek szorgosan gondozott, sulyos gabonája a vizsgálatok eséplő-gépein! Es bárcsak mentől kevesebb lenne a polyva és értéktelen ocsú! Nemzeti erősödésünk, szellemi fejlődésünk: egész jövőnk telvirágozása függ ez eredményektől, e szellemi aratástól Szeretettel kérjük, komolyan intjük az egész ifjuságot e nagy czél érdekében a komoly, kitartó munkára!

Helyettesítés. Városunk főjegyzője Dr. Glauf Pál négy heti fegyvergyakorlatra ezredéhez Znaimba bevonult. A főjegyzői teendőket ellátásával erre az időre Batta György aljegyző bizatott meg.

Felolvasás. Mult szerdán este a „Polgári Olvasókör“ben érdekes előadást tartott dr. Kórmendi Emil a budapesti mentő egyesület kiküldöttje. — A vérzésekről, csonttörésekről és a mérgezésekről tartott világos, könnyen érthető és tanulságos előadást, melyben a baleseteknél szükséges első segély nyújtására nézve mondhatni kioktatta a „Polgári Olvasókör“ nagytermét színtiltig megtöltött intelligens közönséget. A mentőegyesület kiküldöttje előző két napon a gazdáknak, iparosoknak és rendőröknek külön előadást tartott.

Halálozások. Gruner Lipót hanvai földbírtok bérlok nagy csapás érte, felesége szül. Molitörisz Irénnek bekövetkezett halálával. — A nagyszámu rokonság következő gyászjelentést adta ki: Gruner Lipót a saját, öt kiskoru gyermeke, özv. Steglehner né szül. Molitörisz Erzsébet gyermekeivel, Perjessy Lászlóné szül. Molitörisz Etelka férje és gyermekeivel, Molitörisz Zoltán nejevel szül. Smidt Margittal, özv. Bugaczy Lászlóné szül.

részt, hogy az ő tudta nélkül, hétről-hétre kisebb adagokat adjon. A gyógyszerészszel is beszéltem. — Kellemes tévhit volt csak a kisebb fogyasztás. A legerősebbet a legnagyobb mértékben.

Tehát előttem állott. — A szívem, a szívem! — Vizsgálja meg a szívemet, de bármi bajt talál kérem, meg ne mondja.

Rendkívüli aggdóással tekintett reám. Levetkezett. Nagy szaktudással beszélt betegségéről. — Hja, állat-ovostan hallgató voltam. Most szerkesztő vagyok.

A fájdalom megtestesülése volt, a hogy így állott. Testét, húszezernél több tűszúrás okozta seb borította. Az egész ember súlya lehetett ugy 70 font talán.

Megnyugtattam. Legalább azt hiszem. — Pár nap multán küldött is értem. Első eset, hogy orvost hívatott.

Az ágyban feküdt. Három év óta először esett meg, hogy hiányzott a szerkesztőségéből. — Mint gazdasszonya beszélte, — négykézláb eszuskalt a szobában és az ágyon. Természetesen nötelen volt. 39 éves.

Szörnyen köhögött. Es meghalt. Két hónapig halódott. Mellette volt édes anyja is. En hívtam hozzá. Anyja nélkül, egy költő tán meghalni se tudna. Legalább kedvese lett vő'n!

Tudta, hogy meg fog halni. Tudta, de nem hitte. Es egy költő többet hisz, mint a mennyit tud. — Egy költő mindig hisz. A hite, mindene. — Mit is mond Grillparcer? „A prózai emberek költészete a vallás.“ Akkor a poéták hitét kell, hogy a vallás költészete alkossa. — Ám ő sokat is tudott. Tul sokat egy költőnek vagy talán ép eleget. Nem volt természettudományi problema, a mit ő nem ismert, politikai tény, mi nem érdekelte, költemény, mit nem idézett. Leggyakrabban az ő Heinejét.

Ebben megegyeztünk mind a ketten s akkor vettük először észre, mikor betegsége elején, felemelve takaróját, segítettem neki czombjaiba fecskendezni.

— Szerencsétlen Lazarus — mondtam.

— Igen, ép ugy fekszem matrác-síromban.

Es iszonyuan lesóványodott czombjain egy kis husosabb helyet keresett, mely még egy morhium fecskendezésre alkalmas lehetne. Természetesen nem vethetem gátat morhium élvezésének.

Ep ugy feküdt Heine is az ő nyugágán; „ki-

felgyógyultam, egy nagy déli utra megyünk majd, az orvost is magunkkal viszzük — és egy pár rim ugy motoszkál a fejemben; óh ha le tudnám írni őket . . .

Es légvárat alkotott, mikor lélekzeni is alig birt már . . . de ő hitt és remélt.

Másnap reggel aztán mind lassabban és lassabban pihegett édes anyja karjai között. „aludni szeretnék, aludni“ és ezzel átenyészett az örök Nirvanába.

Igy halt meg egy költő. Igy élt egy költő.

Vannak költők, nagyok és igazi költők, kik soha egyetlen verset sem irtak. Forr bennük valami és ök kincseiket megtartják lelkükben. Vannak megint költők, a kik mintegy lelki kényszerből írják verseiket. Félreteszik és édes gyermekként örzik íróasztalukban, hogy kíváncsi szem hozzá ne juthasson. Es léteznek költők, kik saját gyönyörűségükre dalolnak, de le is írják érzéseiket, sőt még kiadót is találhatnak, a kik kinyomatják. A mi poétánk ezek közé tartozott. (Szilánkok stb.)

Kötetei megjelentek Es akad talán olyan ember is — néha ez is megtörténik — a ki megveszi és el is olvassa.

Szemeit én zártam le. — Megszerettem. Huló, nedves ajkának utolsó esőkjával kezemet ihlette, hogy csokolja a halálig.

Tudta jól, hogy szorosabb kápoc füz engem hozzá, mint orvost betegéhez. Es az a csók utolsó köszönete volt, az ő hattyúdala. Ezt nekem ajánlotta . . .

Mit is mond Heine a „Lazarus“-ban a morhiumról, mert ez a mérég neki is jó barátja volt:

Morphium.

Es megtörténik, hogy fejének Álmodó mákvirág koszorúját Homlokomra lehinti, S elüzi fájdalmamat illatával; Rövid időt tart bár a könnyülés. Teljes gyógyulást csak barátja hoz majd, Ki oly komor és hallgatag . . . Jó az álom, de a halál jobb, Ám legjobb volna, sohasem szülni.

Fordította: Farkas Alajos.

Kubinyi Klemma gyermekeivel, özv. Kubinyi Kálmáné szül. Bene Emma és Kubinyi András nevével, valamint az összes rokonok nevében mély fájdalommal telt szívvel tudatja, hogy forrón szeretett neje, illetve nővérök, és nagynénje Gruner Lipótné szül. mosózei Molitörzs Irén, f. hó 8-án 1 órakor életének 36 és legboldogabb házasságának 13-ik évében rövid de kínos szenvedés után jobb létre szenderült. A drága halott hült tetemei f. hó 10-én d. u. 3 órakor fogják a róm. kath. egyház szertartásai szerint a hamvai sirkertben örök nyugalomra helyezni. — Az engesztelő szentmise áldozatul f. hó 15-én Baracznán fogják lelke üdvéért a Mindenhatónak bemutatni. — Az örök világosság fényeskedjék neki!

Hanesz Sámuel tisztolozó ág. h. evang. lelkész és neje mély gyászba döntötte 15 éves kedves leányuknak Herminnét, f. hó 12-én bekövetkezett elhunyt, melyről a következő gyászjelentést kaptuk: „Alólirottak a maguk, valamint a rokon-ág nevében is szomorodott szívvel tudatjuk, hogy forrón szeretett leányunk unokánk és testvérünk Herminnét szesz. fájdalommal betegsége után folyó hó 12-én reggel 5 órakor, 15 éves korában az Urban csendesen elhunyt. Az elhunytak drága tetemei kedden, április hó 14-én délután 2 órakor fogják síri nyugalomra tétetni. Legyen áldott emléke! — Hanesz Sámuel és neje szül. Hermann Emma, mint szülők. Hanesz Pál és neje szül. Csipka Zsuzsanna, mint nagyszülők. Emil, Paula, Gusztáv, Hugo, mint testvérei, Hermann Berta nagynénje, Hermann Vilmos nagybátyja nevével, Hanesz János nagybátyja nevével.”

Csutor Aladár helybeli kir. törvényszéki írnok f. hó 13-án, 46 éves korában elhunyt. Halálát özvegve s kis fia gyászolja. Temetése 15-én ment végbe. Nyugodjék békében!

Városunk egy régi, széles körökben jól ismert és becsült polgára: Adám Markusz terménykereskedő, kit a vármegye nagy részében ismertek, néhány heti betegsége után f. hó 12-én délután, 70 éves korában meghalt. Derék, tisztességes ember volt, ki a helybeli izr. hitközség elnöke, majd a temetkezési egyesület elnöke s hosszú időn a megyei törvényhatóság és a városi képviselőtestület virilis tagja volt. Elhunytá elénk részvétet keltett s temetése is nagy részvét mellett ment végbe f. hó 14-én. Singer S. Leo rabbi megható beszédet mondott az elhunyt felett, kit nagy család gyászol igaz, mély fájdalommal.

Özv. Podhradzky Andrásné szül. Benőcs Zsuzsanna, városunk legrégebbi szülésznöje, f. hó 7-én 64 éves korában hirtelen bekövetkezett szívhűdésben meghalt. Temetése nagy részvét mellett ment végbe f. hó 9-én

A új gimnázium építése serényen és szépen halad előre. A derék, színmagyar, hevesi kubikusok a földmunkával ugyszólván teljesen elkészültek. Az ünnepekig körülbelül 1500 kubik földet emeltek ki a pincehelyiségekből, e héten kiássák a falak alapjait is úgy, hogy a jövő héten kezdődik meg az építés igazi munkája 30—40 kömmissel és 60—80 napszámmal, a kik felett felügyelők, pallérok és magok a derék vállalkozók Kalla Géza és Varga Lajos gyakorolják a felügyeletet, míg az egész építkezés műszaki ellenőrzése Tóth Béla építész-mérnök avatott kezében van. A szép nagy telken a mai napig szépen egybegyűlt a szükséges anyag is: egész homok-hegyek, kőbányák és téglatornyok állanak készen és várják rendületlen nyugalommal az első kömmissel kalapácsütést, mely az ő szereplésük kezdetét fogja jelezni.

Husvétii öntözködés. Azt mondják, hogy a husvétii öntözködés onnan ered, hogy mikor a Megváltó feltámadt halottaiból, a kíváncsú asszonyok nagy csoportokban tárgyalták Jeruzsálem utcáin az esetet. A zsidó főpapok szörnyen röstelték a dolgot, hogy Krisztus feltámadt és vízzel öntözték a pletykázó asszonyokat. Képzljük, milyen láma lehetett Jeruzsálem utcáin, mikor az asszonyok közé egy-egy rocska víz zuhant. A szokás — Krisztus feltámadásának emlékére — mai napig fentartotta magát s különösen talu helyen, hol nines rendőrség, vigan öntözik a fürge menyecskeket. Persze nálunk a városban nem szabad az utcán öntözködni, tiltja a rendőr, de azért vigan visszhangzik a város a beállított legények danájától és kurjongatásától. Persze ilyenkor midőn minden háznál más itallal itatják a legényt, nehezen áll meg a legény a maga lábán s ha a vidékre kell visszagyalogolni haza, megesis, hogy az uton elesik és elalszik. Így esett meg Benkő István szolgabegnyel az eset. Elaludt az akasztóhegy alatt az árokban. Történetesen véletlenül arra ment egy csapat oláh cigány s látta az alvó legényt. Oláh Csúri cigánygyerek már régóta vágyott egy új kalapra, de nem lévén pénze nem vehetett újat, fogta magát, leszáll a szekérről s elvette az alvó legény kalapját. Csak későn vette észre a legény, hogy a kalapját elvitte a szél. Bele nyugodott volna a kalap sorsába, ha egy barátja meg nem vallja neki, hogy látta, mikor a kalapját a cigányok elesenték. Természetesen e hirre rögtön mozgósítva lett 2 csendőr és egy rendőr Bakti felé, hol a cigányokat utóérték és a kalapot náluk megtalálták. Az ügy a kir. járásbíró előtt fog befejezést nyerni, valószínűleg azal, hogy Csúri cigány néhány napra a hűvösrre kerül.

A vörheny — scharlach — melyet közönségesen „veresség”-nek hívnak, városunkban csakugyan tel lépett s bár lassan terjed — a mennyiben 3—4 hét óta mindössze 15—16 eset fordult elő — mégis nyugtalanító s a legerélyesebb óvintézkedésekre lesz szükség, hogy a gyermekek e rémes betegségének járványszerű elhárapódzását megakadályozhassuk.

A villanyos világítás munkálatait a Ganz és társa r. t. városunkban már befejezte s f. hó 15-étől kezdve a villanybevezetési munkálatokat a konzerv-gyár részvénytársaság fogja saját szerelőivel végeztetni a Ganz és társa cégétől átvett művezető ellenőrzése mellett. Az utóbbi nagyobb munkát a vármegyei közpörház villamos felszerelése volt s ezt a nehéz munkát a vállalat elég gyorsan és teljes szabotossággal végezte. Most a leszámolásokat átveszi a konzerv-gyár, mely a világítás ügyét ezután intézni fogja.

Az új bábaiskola építése már a múlt héten kezdetét vette. A közpörház mellett lévő volt Kohn-féle s most már a vármegye tulajdonát tevő telken építi Tóth Béla jeles építész az új hajlékot, mely az alsófoku bábaiskola céljaira lesz berendezve. Az alapozási munkálatok már be vannak fejezve s most a falakat építik.

Közgyűlés. A helybeli izraelita hitközség folyó hó 17-ikén délután közgyűlést tart, melyen valószínűleg megbeszélés tárgyát fogja képezni a három évi mandátum leteltével megüresedő hitközségi elnöki állás betöltése is. E tisztelet tudvalevőleg dr. Oziner Miksa ügyvéd kilencz év óta rendkívül nagy buzgalommal a hitközség és a társadalom teljes elismerése mellett töltötte be, mint halljuk azonban az állásra többé nem reflektál.

Új órsók. Szalay Béla csendőrszázados, a balassa gyarmati szárny parancsnoka Balogon és Osgyánban az ujonnan felállítandó csendőrsók számára lak-tanyara alkalmas helyiségeket bérelt.

Meghívó. Tisztelt barátaimat, ismerőseimet és vevőimet tisztelettel meghívom a Miskolcra 1903 évi április hó 28-án Ganz Regin urhölgygyel megtartandó egybekelési ünnepemre. Tisztelettel: *Granát* Dezső.

Évkönyv. Kezünkbe került egy derék füzet: az „Eperjesi Széchenyi-kör” évkönyve 1902-ről. Szerkesztette Wallentinyi Samu dr., ev. collegiumi főgimn. tanár, a kör titkára. A nemzetiségi vidéken nagy magyar nemzeti célokat szolgáló, országos híru és jelentőségű körnek múlt évi működéséről és kivált a múlt évben megtartott Tompa ünnepélyéről számol be részletesen a nagy gondnal és szeretettel szerkesztett, 110 nyomtatott lapra terjedő vaskos füzet. Így tehát bennünket közelebbi érdekel annyira, hogy vele és kivált a benne foglaltakkal részletesebben is foglalkozni fogunk legközelebb.

Jótekonycvélő műkedvelői színelőadás A jolsvai műkedvelő-társaság folyó évi április hó 18-án (szombat) Jolsván, a „Korona” szálló nagytermében saját színpadja javára színelőadást tart, a mely alkalomból előadják Csiky Gergelynek „A nagymama” című három felvonásos eredeti vígjátékát. Helyárak: 1—2. sor 2 kor 40 fill., 3—4. sor 2 kor., 5—6. sor 1 kor. 60 fill., 7—10. sor 1 kor., állóhely 80 fill., gyermekjegy 40 fillér. A táncmulatságra belépti díj: személyjegy 1 kor., családjegy 2 korona. Az előadás kezdete pontban fél 8 órakor.

Szerencsétlen végű mozsarazás. Polonkán is a szokásos vallásos szertartásokkal ünneplik meg mindig a hívek a feltámadás ünnepét. Az ájtatos emberek egyházi énekek zengése között részt vesznek a körmeneten s mozsarak durrogása jelzi a feltámadás örömműnnepe. Múlt szombaton Poprovski Dániel 29 éves napszámos, ki a mozsarakat töltögette, szerencsétlenül járt, mert az egyik mozsár idő előtt elsült és a szegény embernek mindkét kezét iszonyuan összeroncsolta. A súlyosan sérültet beszállították a megyei közpörházba.

Időjárás. Április kisasszony erősen érezteti velünk kisebb-nagyobb szélességekeseit. Napsugár és zuhogó zápor, langy tavaszi fuvalom és szélvihar váltakoznak. Több helyről, különösen pedig megyénk északi részéről, nagy havazás hírejt jelenti a táviró. A márciusi bimbó fakasztó szép napok után mintha ismét a tél akarná visszafoglalni zordan birodalmát. De hát hiába, ez már így szokott lenni és még mindig meg van az a vigasztalásunk, hogy mennél csunyább az április, annál szebb lesz a május.

Női zenekar a Tompa-szállóházban Három napig, illetve három este valami női zenekar muzsikált a Tompa-szállóház éttermében. A közönség minden este nagy élvezettel hallgatta a zenét. Bizony-bizony az kell a magyarnak, ez kell a mi közönségünknek, női zenekar, czirkusz, ringlispil. A mentőegyesületi kiküldött előadásán fele közönség sem volt.

A rimaszombati szövetkezetnél elkövetett sikasztás ügyében a „Hangya” kiküldöttje az igazgatóság közbejöttével a leltározást és végleszárolást megejtette s így megállapított, hogy a tényleges hiány 7046 kor.; erre fedeztetül szolgál a hűtlen kezelő készpénz biztosítékából 2000 korona s az igazgatóság reméli, hogy redukálni lehet majd a veszteséget annyira, hogy a részvényesek nem fognak veszíteni.

Erdőégés. A múlt napokban a nagyrözei városi erdőben tűz ütött ki — Nagyobb kár a tűzveszélből nem származott, mivel sikerült azt hamarosan lokalizálni. A tűz valószínűleg gondatlanságból származott.

Vasút-építés. A garamvölgyi vasút építési munkálatai — daczara a rossz és zord időjárásnak, — már javában folynak. A baraberek hada — ez a sok minden-éle nemzetiségből összeállított munkás-csoport, — erősen dolgozik a vasuti töltés felépítésén. A mint halljuk már ez év őszén a vasut át lesz adva a közforgalomnak. Örömmel regisztráljuk ezt a hírt, mert ez a bikás-ve-reskői vasut úgy a Coburg hercegi uradalom, mint az egész megye érdekének szempontjából igen fontos tényező lesz.

Táncmulatság Tornán A tornai jótekonycvélő egyesület a kebeleiben fenntartott árvaház javára Tornán, 1903 évi április hó 25-én, a megyeház nagytermében hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendez. Belépti díj személyenkint az 1—6 sorban 3 korona, a többi sorban 2 korona. A mulatság kezdete este 8 órakor.

A jolsvai vásár. A miskolci kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti az érdekelteket, hogy a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter ur engedélye folytán a Jolsva r. t. városban e hó 20-ára eső országos vásár, kivételesen e hó 23-án tartassék.

Gyárégés. A vármegye határához közel fekvő színobányai üveggyár folyó hó 9-én leégett. A tűz éjjel fél egy óra tájban keletkezett és valószínűleg onnan származott, hogy az üveggyári kéményből a száraz faszindélyes gyártóüzetre hullott a szikra. Ugy a gyár-épület, mint a raktár leégett és a raktárba felhalmozott nagy mennyiségű kész üvegtermék és nyers üveganyag is a tűz martaléka lett. A kár körülbelül 250000 koronára rug, a mely azonban megtérül, mert a gyár biztosítva volt. Ember vagy állat a tűznek nem esett áldozatul.

Oláh cigányok. A helybeli rendőrség folyó hó 4-én városunk határában egy 18 tagból álló oláh cigány bandát tartóztatott le. A jajtató kompániát bekísérték a városházára és ott átkutatták az összes szekereket. Találtak náluk vagy két tucatnyi sódort, diós és mákos kalácsot, rétest. Ugylátszik, hogy a morek az ünnepek alatt jól gondoskodtak a kosztjukról.

Pályázat iparos ösztöndíjra. A miskolci kereskedelmi és iparkamara pályázatot hirdet a kereskedelmi miniszter ur rendelete alapján a pesti magyar

kereskedelmi bank által alapított 1350 koronára rugó, külföldi tanulmányutrá szánt ösztöndíjra. Az ösztöndíj elnyerése iránt folyamodhatnak oly iparosok, kik a buda-pesti vagy a kassai állami felső ipariskolát jó sikerrel végezték, mely körülmény iskolai végbizonyyítvánnyal igazolandó. — A folyamodványban megjelölendő azon speciális ismeret, melynek elsajátítása vagy tovább tanulmányozása végett az illető e tanulmányutat megtenni szándékozik. Felemlítendő folyamodónak esetleges szakmunkálatai az illető ismeretkörben, valamint a nyelv-ismeretek és a tervezett tanulmányut programja és időtartama, valamint azon körülmény is, hogy folyamodó hány évet töltött szakbavágó műhelyben vagy gyárban, s katonai kötelezettségének eleget tett-e vagy nem. Végül megemlítendő a folyamodványban, hogy folyamodó miként véli szerzett ismereteit és tapasztalatait a tanulmányut befejeztével itthon értékesíthetni. Oly pályázó, ki jeles iskolai képzetség mellett a tanulmányozandó vagy elsajátítandó speciális ismeretek körében már elméleti vagy gyakorlati irányu tanulmányokra hivatkozhatik és azt igazolni képes, valamint kellő nyelvismerettel is bír, az ösztöndíj odaítélésénél előnyben fog részesíttetni. A pályanyertes, utjáról a miniszteriumnak jelentést tartozik tenni. A miniszter urhoz intézett folyamodványok a miskolci kereskedelmi és iparkamarához legkésőbb folyó évi május hó 31-ig küldendők be.

Gondatlanság. Accipiter S. helybeli cipész-mester Gizella nevű kislánya f. hó 10-én játék közben a Kossuth-utcában levő Almási féle belsőség kútjába esett. A gyermeket sikerült kimenteni s így az ijedelmén kívül nagyobb baja nem esett. A káva nélküli rossz állapotban levő s nem is használt kút betömése annál inkább szükséges volna, mert már máskor is előfordult ilyen eset.

Huszonöt éves szolgálati jubileum. Minden zaj nélkül, csak legközelebbi hozzátartozói és tisztelői körében ünnepelte e napokban Rozsnyón, a nálunk is hosszú időn át működött Havas Ignác államvasuti mérnök szolgálatának huszonötödik évfordulóját. A roznyói társadalom minden rétegének őszinte becsülését és szeretetét vívta ki a derék jubiláns, kit ez alkalomból számosan üdvözöltek.

Gyárvizsgálat. A miskolci kereskedelmi és iparkamara titkára Sugár Ignác a kerületi iparfelügyelővel együtt múlt héten városunkban volt s a konzervgyárat megvizsgálta.

A katonai ménék szokásos felülvizsgálata f. hó 15-én délelőtt ment végbe városunkban a vásártéren.

Sertésvásár. Alig oldották fel a zár alól a városunkat, már ismét zár alá kellett helyezni. A múlt héten ismét fellépett városunkban a sertésvásár, úgy, hogy a múlt szombaton a sertésvásár már nem is lett megtartva. Reméljük, hogy a kellő óvintézkedések alkalmazása mellett mihamar megszabadulnak a sertés tartó gazdák ezen nagy veszedelemtől.

Nyugtázás. A tamásfalvai kőművesek fúvózenekara folyó hó 13-án a „Három Rózsa” nagytermében megtartott táncmulatságán a jótekonycvélő célra felülfizettek: Seres László 1 kor. 60 fillért, Uhrin János ifj. 1 kor. 20 fillért, Banczik József 1 korona, Szöllösy István 1 korona, Svarcz András 1 korona, Andrik András, Kele Ákos, Szelezky István 40—40 fillért, Baranyay Andor és Dropka László 20—20 fillért; mely szíves adományokért ez uton mond köszönetet a rendezőség.

Anyakönyvi kimutatás. A rimaszombati áll. anyakönyvi hivatalnál március hó 1-én a következő születések, házasságok és halálozások jelentettek be: Született összesen 15 gyermek, ebből fiú 12, leány 3. — Házasságot kötöttek: Csevak Dániel és Telgárt Apolló vegyes vallásuak, Likér András és Kovács Hazsmucha Mária vegyes vallásuak, Sulek Máttyás és Mucska Judit vegyes vallásuak. — Elhaltak: Hank Andrásné 46 éves, Huszka Gyula 7 napos, Kovács Margit 1 éves, Palkovics Pál 28 éves, Varhanyik István 5 hetes, *Csizi Miklós 59 éves, *Agócs János 1 éves, *özv. Miller Anna 54 éves, Danzi György 3 éves, Kovács Erzsébet 25 éves, Vojtko Mária 54 éves, Vaskó Ilona 5 éves, Kovács István 4 hónapos, Kovács Gyula 4 éves, Széplaki József 5 napos, Huszka László 3 hetes, Burger Margit 5 éves, Braun Károly 7 éves, *Huzsik János 71 éves, özv. Gombkötő Istvánné 78 éves, Harazin István 3 éves, *özv. Kisely Andrásné 48 éves, *özv. Zsóri Józsefné 50 éves, Szabó Miklósné 49 éves, Zsigmondovics Zsigmondné 38 éves, özv. Varga Jánosné 77 éves, *Mancsó Anna 39 éves. — A *gal jelöltek a közpörházban haltak el.

Ócska fémanyagok eladása. A m. kir. államvasutak igazgatósága pályázatot hirdet ócska fémanyagok (fehér, sárga, vörösréz hulladékok, fémforgácsok stb.) eladására. Ajánlatok az igazgatóságához (Budapest VI., Andrassy-út 73. sz.) f. évi április hó 28-án déli 12 óráig adandók be. Bántpénz 5⁰/₁₀. Ajánlatok úgy az egyes hulladékok, mint részmenyiségre tehetők.

Fertőző betegségek. A vármegye tisztifőorvosának havi jelentése szerint előfordult március hóban: *vörheny:* Polonka 61 (megh. 16), Verekő 1 (megh. 1), Kövi 3 (megh. 2), Ajnácskő 16 (megh. 2) Almágy 20 (megh. 3), Alsó-Balog 6 (megh. 2), Balogfalva 6 (megh. 1), Dobfenek 4 (megh. 1), Dúsa 1, Feled 1, F-Balog 4 (megh. 1), Gesztete 6 (megh. 1), Péterfalva 20 (megh. 4), Sid 1, Tiszoloz 3, Harkács 2, Imola 4, Sánkfalva 1, Jolsva 1, Rimaszombat 8 (megh. 1); *kanyaró:* Lice 18 (megh. 1), Rimazécs 6, Czakó 6, Derencsény 27 (megh. 2), Bakos-Török 10, Kecege 11, Klenócz 32, Kokova 68 (megh. 6), Lukovistye 10 (megh. 1), Barka 4 (megh. 1), Gömör-Panyit 20, Putnok 10 (megh. 1), Ragály 69 (megh. 2), Sajó-Gömör 10, Tornallya 13, Trizs 51, Sajó-Lenke 4, Zubogy 2, Dobsina 2; *hökhurut:* Balogfalva 4 (megh. 2), Péterfalva 13 (megh. 2); *roncsoló toroklob:* Egyházabást 1, Putnok 2 (megh. 1), Tornallya 1, Dobsina 2 (megh. 2); *hasi hagymás:* Rozsnyó 2.

Szerkesztői üzenetek.

Szegedi halászlégyeny Nagyröcze. Utánjártam a pénzügyigazgatóságnál és így értesíthetlek, hogy nem igaz az a hír, hogy a nagyrözei vendéglők adóját felemelték volna az ünnepi nagyobbster fogyasztás alkalmából. Az egész csak klári-fári. Különbözőn ez uton veszek töled becsut. Remélem, hogy Szegedről fel fogsz néha keresni egy kis — halpaprakással.

Eladó ház.

Rimaszombatban, a **Pokorágyi-utca 29. számú ház** a hozzá tartozó nagy kerttel **azonnal eladó.** — Bővebb felvilágosítást nyújt **Széplaky Andor** tulajdonos ugyanott. 3-3

Kiadó lakás.

Serke községben egy kényelmes uri lakás, mely áll 3 szoba s a szükséges mellékhelyiségekből, udvar és kertből, haszonbérbe kiadó, esetleg örök áron is eladó. A feltételek felől értekezni lehet ugyanott **özv. Tóth Sámuelné** tulajdonossal.

Meghívó.

A **Jolsvai Takarékpénztár Részvénytársaság** 1903. év április hó 29-én, d. u. 2 órakor saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghívattak.

Tárgy:

1. Intézeti ház újjáépítése, esetleg más ház megvétele s kiépítése tárgyában, — a kiküldött bizottság jelentése s előterjesztendő tervek alapján — végleges döntés.

Jolsva, 1903. márczius hó 28.

Hoffmann Miksa s. k.,
vezérigazgató.

2-3

Építész urak és az építető közönség figyelmébe

A **Szendró-ladi kőbánya és mészegető társaság** (Szendró-Lad, posta- és távirat állomás) tisztelettel értesíti az építész urakat és a nagyérdemű építető közönséget arról, hogy

I. rendű fehér mészre,

ugy kicsiny, mint bármily nagy mennyiségre, továbbá építkezéshez szükséges **darabos kővekre, zúzott kővekre** betonépítkezéshez, valamint a mészegetéshez szükséges **jó minőségű mészkővekre**, a legjutányosabb árak mellett megrendeléseket elfogad és bármely vasuti állomásra szállít előnyös fizetési feltételek mellett.

Elvállal továbbá **macadam-utak** építését is.

Becsés megrendelésüket kérve, a pontos kiszolgálást biztosítva maradunk kiváló tisztelettel:

4-*

Szabó György és társai.

HOLLÓSY JÓZSEF

első és legrégibb

temetkező-vállalata

RIMASZOMBATBAN.

Érc- és fakoporsók gyári bizományi raktára.

Butorkereskedés, asztalos műhely.

Losonczi-utca 21. és Kossuth Lajos-u. 19 sz. saját házában.

Alapított 1864.

Alapított 1864.



Tisztelettel hozom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség tudomására, hogy az **1864. évtől fennálló temetkező-vállalatomban** ez idő szerint az **ország legelső gyárainak érc- és fakoporsó** készítményeit **birom raktáron bizományba.**

Halalozások alkalmával a szomorodott felek **raktáramban a szükséges összes kellékeket**, különféle minőségben és választékban — mérsékelt áron — **lelhetik**; van raktáron mindenféle alakú és nagyságú, **diszes és egyszerű érc- és fakoporsó, szemfedő, lepedő, fejpárna és fejdísz, harisnya és cipő, gyertya** a ravatal körül és az egyházi személyek részére, **sírkoszorú, koszorúszalag** különféle szeleesség és színben, **mű- és díszvirág** a koporsó és halottas szoba díszítéséhez stb. stb.

Tartok **halottas kocsikat** egyenruhás szolgaszemélyzettel.

Továbbá ajánlok halottkémi jelentés kieszközlésére, sírhely kiásatására, harangoztatás, halottas szobának és környékének feketeval való bevonására és díszítésére, gyászjelentések készítése és szétküldésére, az egyházi személyeknek a végtisztesség megadására való felkérésére stb.

Bútorokból nagy raktárt tartok folyton, itt a leg egyszerűbbtől a legdivatosabb tárgyak is feltalálhatók és minden jutányos áron; igen **alkalmas vásárlás menyasszonyi berendezkedésre.**

Épületi asztalos munkák bárminő kivitelben, a legjobb anyagból **műhelyemben szintén készül.**

Szolgálatkészségemet és raktáram nagy választékát a n. é. közönség jóakarataiba ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel

HOLLÓSY JÓZSEF,

temetészervező, bútor- és épületasztalos.

5-*

Pályázati hirdetmény.

633 sz. — Szab. Rimaszombat r. t. városnál előléptetés folytán üresedésben lévő 1600 korona évi fizetéssel egybekötött **aljegyzői** állásra pályázat nyitattik.

Felhívattak azért mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. törvény-cikkben megállapított képességet igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket **f. évi április hó 25-éig** a polgármesteri hivatalhoz nyujtsák be.

Rimaszombat, 1903. évi április hó 8-án.

2-2

Dr. Kovács, polgármester.

Reif Emil

első gömörmezei fényképészeti műterme
Rimaszombatban,
Losonczi-utca 13. szám, (Stelkovich-féle ház.)
Alapított: 1896. évben.

Készít mindennemű fénykép felvételt **feltétlenül tartós és finom kivitelben** mérsékelt áron. — Legszébb kivitelű valódi **platin-képek**; kívánatra színezve is. — Finom kidolgozásu **gyermek-felvételek és jelmez-képek** — **Táj- és állat-felvételek, reproductiók.** — Vidéki felvételek áremelés nélkül.

Felvételek a legborultabb időben is sikerrel eszközölhetők.

6-*

Szálloda átvétel.

Tisztelettel értesitem Rimaszombat város és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy a régi és jó hírnévnek örvendő

„Három-Rózsa“ szállodát

átvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelően teljesen átalakítva **április hó 1-én megnyitottam.** — Legtöbb törekvésem oda fog irányulni, hogy a nagyérdemű közönség jóakarataát kiérdemljem. Fő elv: **kitűnő magyar konyha,** tisztán kezelt jó **hegyi borok,** előzékeny, figyelmes kiszolgálás, **mérsékelt árak.**

Harmincznégy évi szakfoglalkozásom alatt szerzett tapasztalataim remélni engedik, hogy a nagyérdemű közönségnek a legkényesebb igényeit is ki fogom elégíteni.

Havi étkezők házon kívül is elfogadtatnak.

A nagyérdemű közönség kegyes pártfogását kérve teljes tisztelettel:

FRANCK MENYHÉRT, szállodás.

3-3

MURAKÖZY ISTVÁN

Alapított:
1860.

KOCSIGYÁROS
LOSONCZON.

Alapított:
1860.

Van szerencsém Gömörvármegye és vidéke uri közönsége szíves tudomására adni, miszerint Losonczon, 40 év óta fennálló s kitűnő hírnévnek örvendő

kocsigyártó üzletemet

1903. év január hó 1-én beszünttettem és feloszlattam, s így az összes raktáron levő kocsikat **tetemesen leszállított árak mellett** kiárusítom.

Raktáron vannak: **üveges batár, fedeles-, kucsír-, bicska-, amerikai-, lengyel- és magyar-kocsik,** valamint **szánkák** új és javított állapotban.

Egyidejűleg tudatom a rokonszakmabeli urakkal, miszerint a **kerékgyártó és szattler üzlet-hez** megkívánható összes kellékek nálam nagy raktáron vannak, melyeket szintén — úgy egyenként mint összesen — **jutányos árak mellett** kiárusítom.

Midőn ezen kedvező körülményre úgy a t. fogatot tartó közönség, valamint a rokonszakmabeli urak figyelmét felhívom, kérem ezen körülményről személyes meggyőződést szerezni.

Kiváló tisztelettel:

MURAKÖZY ISTVÁN

kocsigyáros, Losonczon.

1-3

1 doboz elefánt-csont levélpapír

(50 darab levélpapír, 50 darab boríték)

1 korona.

1 doboz elefánt-csont levélpapír

(100 darab levélpapír, 100 darab boríték)

1 korona 70 fillér.

Kapható:

RÁBELY MIKLÓS

könyv- és papirkereskedésében Rimaszombat, Deák F.-u.